



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

日本在美国东亚战略中的地位上升

<http://www.fristlight.cn> 2007-03-26

[作者] 李晓岗

[单位] 中国社会科学院美国研究所

[摘要] 在9月11日的日本众议院选举中，小泉所在的自民党获得大胜。虽然这次选举中外交问题没有成为焦点，但在小泉的政治地位得到巩固后，其外交政策也会得到顺利推行，其外交主张将会在今后很长一段时间内影响日本国际走向。

[关键词] 美国东亚战略;美日关系;美国外交;外交政策

在9月11日的日本众议院选举中，小泉所在的自民党获得大胜。虽然这次选举中外交问题没有成为焦点，但在小泉的政治地位得到巩固后，其外交政策也会得到顺利推行，其外交主张将会在今后很长一段时间内影响日本国际走向。 布什的处境正好与小泉相反，其外交政策正受到国内政治因素越来越多的制约。由于伊拉克局势持续动荡，美国国内反对伊拉克战争的呼声越来越大。不久前“卡特里娜”飓风造成的严重损失对布什来说更是雪上加霜，民众对他的支持率跌至其任职以来的最低点。国内支持率的下降使布什难以像以前那样推行自己的外交主张。从二战后美国外交史来看，行政当局在外交上越是受国内约束，对外就越是重视和强调同盟关系。由此来看，布什在国内政治中的弱势处境造成他在外交上力不从心，具体在推进东亚战略方面，美国对日本的需求将会增加，美日关系因此有进一步加强的可能，日本在美国东亚战略中的地位也会随之上升。美日东亚战略有不少重合之处美国东亚战略服务于一个中心目标，即维持它在这一地区的主导地位，具体说就是在避免大国对抗的同时，确立有利于美国的大国间力量对比，即布什和赖斯所谓的“有利于自由的力量均衡”。在美国看来，其在东亚的这一目标面临三个挑战：朝核问题、台海局势和中国崛起，其中中国崛起是最主要的。美国因此对中国发展方向心存疑虑，认为中国正处于十字路口，是敌是友还不明朗，需要有防范的准备。日本与美国在东亚地区的战略利益有不少重合。其东亚战略可以简单地概括为“一个中心”、“两个重点”。“一个中心”是谋求进一步提升自己在这一地区的影响，首先在亚洲实现政治上的崛起。两个重点一是“防止军事威胁直接侵害到日本”，二是建立一个“良好、和谐的国际环境”。在日本看来，中国崛起、朝核问题和台海局势是其主要“安全威胁”，日本尤其担心中国崛起成为“日本崛起”的障碍。以日美安保条约为依托，加强日美军事同盟，是抵消中国影响上升、削弱这一障碍、维持“良好国际环境”的现实手段。从此大局出发，日本在外交上做出“心甘情愿”的姿态，对美国说“是”，接受“美主日从”的局面，追随美国的政策。而日本在历史问题等方面缺乏反思，造成了中日关系“政冷”局面。这看似有两国文化背景不同的因素，但更多地反映出，面对两国在东亚影响的此消彼长，日本内心难以接受。日本通过对华的不妥协和固执己见，使追随美国给它带来的心理上的“忍辱负重”得到宣泄。而渲染中国在东海开采油气资源等问题，在一定程度上又是日本为其僵硬的对华政策寻找理由。同时，日本倡议成立“东亚共同体”，呼吁东亚国家“共存共荣”，更多地是为了平衡中国与东南亚国家日益密切的关系，与中国在政治影响方面竞争。面对中国影响上升难以阻挡的事实，日本不惜在其过去谨慎对待的台湾问题上做文章。今年初美日“2+2”会议公开声明，两国关注台海局势。考虑到过去日本长期不愿在这一问题上表态，美国的其他亚洲盟国也不愿卷入这一问题，日本的声明更显得不寻常。日本对美和对华推行两面外交的结果是造成美日关系处于“有史以来最好的时期”，而中日关系则陷入两国关系正常化以来的最低谷。日美在应对中国崛起方面有一些共同利益，同时，两国政治制度相同，“自由”、“民主”价值观相近。因此，按美国的说法，美日关系在对华问题上既有利于“自由”，也有利于“实力均衡”。对美国来说，日本是其平衡中国影响的砝码，在日本看来，美国是其应对中国影响上升的依靠。双方都把美日关系视为自己东亚战略的基石。美国也可能需要通过发展中美关系来平衡日本影响但主要靠安全合作维系的美日关系实质上还是相互借力，双方各有所图。美国在当前需要利用日本平衡中国影响的上升，日本从长远来说则希望实现其压抑已久的政治大国抱负。近年来，日本在政治上崛起的愿望日益强烈，小泉在内有公众的高支持率、外有美国需要增加的情况下，“身价”上升，存在着摆脱美国控制、确立日本自己国际“坐标”、追求外交自主性的可能。日本早已是经济大国，正在谋求政治大国和军事大国的地位。而从其国内政治发展趋势来看，其成为政治大国后的发展方向还不确定。如果日本能够妥善处理与亚洲邻国的关

系，它就能成为推动东亚合作的积极力量。而如果它在右倾化的道路上一意孤行，就有可能给东亚稳定带来隐患。就后一种可能而言，美国加强与日本的军事关系，同时有让日本无法以防范中国为由独立发展军备的意图。美日同盟因此也有约束日本重新走向军国主义的一面。美国东亚战略的重中之重是在确保主导权的同时维持有利于美国的东亚稳定，而日本的右倾化将给东亚局势带来巨大负面影响，这与美国维持美日同盟的战略初衷背道而驰。同时，为防止对日本的控制力下降，美国也可能需要通过发展中美关系等外交举措来平衡日本影响。所以，美国会重视中美合作，不排除其试图通过在中日之间搞“平衡”，维持自己在东亚地区的主动地位的可能性。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

